Pocéitani s mnohoé€leny

Mnohoclen je vyraz s proménnou, ktery obsahuje rizné mocniny dané proménne. Napfiklad

3 —7x*+12-x+8 nebo 12-x*+19-x .Mnoho¢len n-tého stupné o proménné x se di
zapsat jako a,x"+a, x"'+..+a;x +a,x’+a,;-x+a, ,kde x je proménna, koeficienty @,
jsou libovolna realna ¢isla (konstanty), n je celé pfirozené ¢isloa a,#0 . Podle poétu ¢lent pak
mluvime o jedno¢lenu ( 8-x” ), dvouclenu ( x’+8-x ), trojélenu ( x*—-2-x+1 ), atd.
Mnoho¢len miZe obsahovat i vice proménnych, napt. 3-x’-y°+4-x*y’ —4-x+y—12

Ptiklady:
Urcete stupent mnohoclenti:
4-x’+3-x+2 (3; trojélen) 19-x°+12:x°—8-x’ +2-x*—17-x =31 (9; Sesticlen)

x"=x*+x* (7; troj¢len)

Zakladni operace s mnohocleny

S¢itat nebo odcitat mizeme pouze ty ¢leny mnohocleni, které obsahuji stejné proménné ve stejné
mocning. Doslova jde o ureni poctu téchto ¢lent.

3-x%y?=23-x% Y +41-x-y° = 2- x> Y’ = 4357 p? +5:x7 y*+12-x7 y* = 5-x- )
Reseni: 6-x° y*—53-x%y*4+36-x-)°

Poznamka: neobsahuji-li jednotlivé ¢leny stejné promeénné o stejnych mocninéch, nic udélat
nemuZeme!

Nasobit mnohoclen mnohoclenem mizeme stejné, jako ndsobime zavorku se souctem nebo
rozdilem, tedy s pomoci distributivniho zakona ( YV a,b,c€set R:(a+b)-c=a-c+b-c )av
nasledném soucinuvyuZzijeme asociativnost a komutativnost plus pravidla o mocninéch, takze
,,Spojime* Cisla a upravime proménné:

[4-x—7)-21-x
Reseni: 84-x°—147-x°
13-x?=12)-[4-x+y|
Refeni: 12-x°—48-x+3-x>y—12-y

Poznamka: Nasobeni sou¢inu a-b dalsim ¢islem c nelze fesit tak, Ze bychom ¢islem ¢ nasobili
a a jesté jednou nasobili b.  (a-b)-c#a-c-b-c Pro &isla by to tfeba znamenalo, ze 4-2 bychom
fesili jako (2-2)-2#2-2:2-2 |

Déleni mnohoc€lenu jednoclenem miizeme provadét podobné, jako bychom délili kazdy jednotlivy
¢len jednoclenem. Piiklad:

(12X +18-x°=36-x—6)+3-x=12-x"+3-x+ 18 X" +3-x—36-x+3-x —6+3-x=4-x"+ 6 x — 12—

Co zname ze zakladni Skoly:

(a+b)=a*+2-a-b+b* (a—b)=a*-2-a-b+ b’ (a+b)-(a—b)=a*—b*
Doplnéni:

(a+b)=a’+3-a*-b+3-a-b*+b’

(a—b)=a’-3-a*> b+3-a-b*-b°
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